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第１章 調査の目的と実施概要 

Ⅰ．調査の目的 

本調査は、令和７年度から１０年間のまちづくりの指針となる第３次下関市総合計画等の策定に向け

て、本市の将来を担う若い世代が日常生活の中で感じているニーズや、まちづくりに関するアイデア等を

把握することを目的に実施しました。 

 

Ⅱ．実施概要 

(１)調査の対象者と回答状況 

調査対象者 回答回収数 

市内の中学校に通う中学２年生 1,675 

市内の高等学校に通う高校２年生 1,217 

市内の大学及び短大に通う大学⽣・短大生 402 

 

(２)調査方法 

Web を活用した回答フォームによる（一部、紙の調査票による回答を含む） 

 

(３)調査期間 

令和５年９月 28 日～令和５年 11 月７日 

 

Ⅲ．調査結果の見方等 

◇設問のタイトル右に、回答形式、ＳＡ（単数回答）、ＭＡ（複数回答）、ＦＡ（記述回答）を示しています。 

◇設問文や選択肢等について、表現を短縮・簡略化している場合があります。 

◇集計結果のグラフの“ｎ”の値は、当該設問の回答対象者数を示しています。 

◇集計結果のグラフ・表における“無回答”は、当該設問への無回答の他、回答規則違反（例えば、単数回

答の設問における複数回答など）の件数（票数）を示しています。 

◇集計結果のグラフ・表における比率（％）は、小数点第２位を四捨五入して算出・表示しているため、百分

率の合計が 100％にならない場合があります。 

◇クロス集計表の表側（性別、年齢等）の回答対象者数については、無回答等の人数を含まないため、クロ

ス集計の対象となる各設問の総回答対象者数とは一致しません。 

◇各グラフ・表のトップ項目は、色付け等により示しています。 
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Ⅳ．調査設問一覧 

(１)中学生アンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(２)高校生アンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

設問番号 設　問 回答方式 比　較

Ｑ１ 学校名 ＦＡ

Ｑ２ 性別 SA

Ｑ３ 現在の居住地 SA

Ｑ４ 下関市のまちの満足度 SA 大学

Ｑ5 下関市の魅力 MA 中学

Ｑ６ 下関市が好きか SA 中学

Ｑ７ 将来、下関市に住みたいか SA 中学・大学

Ｑ7-１
【Ｑ７で「住みたい」を選んだ方を対象】

住みたい主な理由
SA 中学

Ｑ7-２
【Ｑ７で「住みたくない」を選んだ方限定】

大人になった時に住みたい場所
SA 中学

Ｑ7-３
【Ｑ7で「住みたくない」を選んだ方限定】

住みたい場所を選んだ主な理由
SA 中学

Ｑ８ 下関市に定住・戻ってくるため下関市が実施すべき取組やアイデア ＦＡ

Ｑ9 就職先を探す際や起業をする際重視すること MA

回答者について

下関市のことについて

将来の進路について

設問番号 設　問 回答方式 比　較

Ｑ１ 性別 SA

Ｑ２ 下関市は住みやすいか SA

Ｑ３ 下関市の自慢できること MA 高校

Ｑ４ 下関市が好きか SA 高校

Ｑ５ 将来、下関市に住みたいか SA 高校・大学

Ｑ５-１
【Ｑ５で「住みたい」を選んだ方を対象】

住みたいと思う主な理由
SA 高校

Ｑ５-2
【Ｑ５で「住みたくない」を選んだ方限定】

大人になった時に住みたい場所
SA 高校

Ｑ５-3
【Ｑ５で「住みたくない」を選んだ方限定】

将来、住みたい場所を選んだ理由
SA 高校

Ｑ６ 自分が市長だったら、下関市を将来どんなまちにしたいか MA

Ｑ７ 下関市長になった気持ちで述べる、下関市のまちづくりについての意見 ＦＡ

Ｑ８ 下関市にとっての負けたくない・競争相手と思う市町 ＦＡ

回答者について

下関市のことについて

下関市のまちづくりについて
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(３)大学生アンケート 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

設問番号 設　問 回答方式 比　較

Ｑ１ 学校名 ＦＡ

Ｑ２ 学年 SA

Ｑ３ 性別 SA

Ｑ4 出身地 SA

Ｑ5 現在の居住地 SA

Ｑ６ 下関市のまちの満足度 SA 高校

Ｑ７ 下関市の魅力 MA

Ｑ８ 将来、下関市に住みたいか SA 中学・高校

Ｑ8-１
【Ｑ8で「住みたくない」を選んだ方を対象】

住みたくない主な理由
SA

Ｑ9 下関市に定住・移住するため下関市が実施すべき取組やアイデア ＦＡ

Ｑ10 卒業後に希望する進路 SA

Ｑ11 卒業後の進学・就職希望地 SA

Ｑ11-１
【Ｑ11で「わからない」以外を選んだ方を対象】

進学・就職希望地を選んだ主な理由
ＦＡ

Ｑ12 就職先を探す際や起業をする際重視すること MA

回答者について

下関市のことについて

将来の進路について
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第２章 中学生アンケート調査の結果 

Ⅰ 回答者について 

Ｑ１ 性別 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.9%

48.7%

3.3%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

男性

女性

答えたくない

無回答

(n=1,675)
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Ⅱ 下関市のことについて 

Ｑ２ 下関市は住みやすいか 【ＳＡ】 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

住みやす

い

どちらか

といえば

住みやす

い

どちらか

といえば

住みにく

い

住みにく

い

無回答

1,675 976 575 93 26 5
100.0 58.3 34.3 5.6 1.6 0.3

802 484 254 47 15 2
100.0 60.3 31.7 5.9 1.9 0.2

815 478 294 35 6 2

100.0 58.7 36.1 4.3 0.7 0.2
1,561 960 535 60 3 3
100.0 61.5 34.3 3.8 0.2 0.2

108 13 39 33 23 0
100.0 12.0 36.1 30.6 21.3 0.0

388 332 50 6 0 0

100.0 85.6 12.9 1.5 0.0 0.0
259 68 123 47 21 0

100.0 26.3 47.5 18.1 8.1 0.0

1,026 576 402 39 5 4
100.0 56.1 39.2 3.8 0.5 0.4

住みたい

住みたくない

わからない

将来下関市に

住みたいか

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計
Q２　下関市は住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

58.3%

34.3%

5.6%

1.6%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

住みやすい

どちらかといえば住みやすい

どちらかといえば住みにくい

住みにくい

無回答

(n=1,675)

下関市が“好き”な方は『住みにくい』の割合が 4.0％となっているのに対し、“好き

ではない”方は 51.9％と割合が高い。 

 

２つを合わせた『住みやすい』が 92.6％。 

２つを合わせた『住みにくい』が

7.2％。 

 

下関市に“住みたい”方は『住みにくい』の割合が 1.5％となっているのに対し、“住

みたくない”方は 26.2％と割合が高い。 
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Ｑ３ 下関市の自慢できること 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.8%

8.5%

30.9%

4.8%

15.0%

3.0%

21.1%

34.4%

5.3%

4.3%

32.9%

12.8%

3.5%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自然が豊か

遊び場が多い

お祭りなどのイベント

お店の数や種類が多い

電車やバスを利用しやすい

まちがにぎわっている

まちの雰囲気がいい

食べ物が美味しい

文化やスポーツ活動が盛ん

勉強や学習がしやすい

親切な人が多い

地域ごとの魅力がある

その他

無回答

(n=1,675)

具体的な内容として「歴史がある」「災害が少ない」「犯罪が少ない」「海が近い」

「漁業が盛ん」「福岡県が近い」といった回答がみられる。 
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自然が豊

か

遊び場が

多い

お祭りな

どのイベ

ント

お店の数

や種類が

多い

電車やバ

スを利用

しやすい

まちがに

ぎわって

いる

まちの雰

囲気がい

い

1,675 985 142 518 80 252 50 354

100.0 58.8 8.5 30.9 4.8 15.0 3.0 21.1

802 493 96 240 44 122 28 157

100.0 61.5 12.0 29.9 5.5 15.2 3.5 19.6

815 465 40 270 33 124 18 191

100.0 57.1 4.9 33.1 4.0 15.2 2.2 23.4

1,551 921 136 499 77 245 47 337

100.0 59.4 8.8 32.2 5.0 15.8 3.0 21.7

119 64 5 17 2 6 3 17

100.0 53.8 4.2 14.3 1.7 5.0 2.5 14.3

1,561 940 139 502 80 244 47 347

100.0 60.2 8.9 32.2 5.1 15.6 3.0 22.2

108 44 3 15 0 8 3 7

100.0 40.7 2.8 13.9 0.0 7.4 2.8 6.5

388 251 42 141 22 46 15 100

100.0 64.7 10.8 36.3 5.7 11.9 3.9 25.8

259 131 16 56 5 34 4 34

100.0 50.6 6.2 21.6 1.9 13.1 1.5 13.1

1,026 603 83 321 53 172 31 220

100.0 58.8 8.1 31.3 5.2 16.8 3.0 21.4

食べ物が

美味しい

文化やス

ポーツ活

動が盛ん

勉強や学

習がしや

すい

親切な人

が多い

地域ごと

の魅力が

ある

その他 無回答

1,675 577 88 72 551 215 58 27

100.0 34.4 5.3 4.3 32.9 12.8 3.5 1.6

802 285 50 33 259 97 19 9

100.0 35.5 6.2 4.1 32.3 12.1 2.4 1.1

815 280 35 34 278 110 27 14

100.0 34.4 4.3 4.2 34.1 13.5 3.3 1.7

1,551 548 81 66 526 206 46 14

100.0 35.3 5.2 4.3 33.9 13.3 3.0 0.9

119 28 7 5 24 9 12 11

100.0 23.5 5.9 4.2 20.2 7.6 10.1 9.2

1,561 550 85 68 534 207 42 11

100.0 35.2 5.4 4.4 34.2 13.3 2.7 0.7

108 25 3 4 16 8 16 12

100.0 23.1 2.8 3.7 14.8 7.4 14.8 11.1

388 151 26 16 148 53 5 1

100.0 38.9 6.7 4.1 38.1 13.7 1.3 0.3

259 83 17 10 62 23 19 12

100.0 32.0 6.6 3.9 23.9 8.9 7.3 4.6

1,026 342 45 46 341 139 34 13

100.0 33.3 4.4 4.5 33.2 13.5 3.3 1.3

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

Q３　下関市の自慢できること

下関市は

住みやすいか

住みやすい

住みにくい

下関市が

好きか

好き

好きではない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

全体

性別 男性

女性

住みたい

住みたくない

わからない

将来下関市に

住みたいか

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計
Q３　下関市の自慢できること

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

「自然が豊か」「お祭りなどのイベント」「まちの雰囲気がいい」「食べ物が美味しい」「親

切な人が多い」については、下関市が“好きではない”方に比べ“好き”な方の割合が 10 ポ

イント以上高い。 
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Ｑ４ 下関市が好きか 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

とても好き

だ

まあまあ

好き

あまり好

きではな

い

好きでは

ない

無回答

1,675 647 914 85 23 6
100.0 38.6 54.6 5.1 1.4 0.4

802 334 411 44 12 1
100.0 41.6 51.2 5.5 1.5 0.1

815 303 471 32 5 4

100.0 37.2 57.8 3.9 0.6 0.5
1,551 640 855 42 10 4
100.0 41.3 55.1 2.7 0.6 0.3

119 5 58 43 13 0
100.0 4.2 48.7 36.1 10.9 0.0

388 273 112 3 0 0

100.0 70.4 28.9 0.8 0.0 0.0
259 18 165 59 15 2

100.0 6.9 63.7 22.8 5.8 0.8
1,026 356 636 23 8 3
100.0 34.7 62.0 2.2 0.8 0.3

住みたい

住みたくない

わからない

将来下関市に

住みたいか

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計
Q４　下関市が好きか

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

全体

男性

女性

性別

38.6%

54.6%

5.1%

1.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

とても好きだ

まあまあ好き

あまり好きではない

好きではない

無回答

(n=1,675)

『好き』について性別でみると、“男性”の 92.8％に対し、“女性”は 95.0％と割合が高

い。なお、「とても好き」については男性と比べ、女性の割合が低い。 

 

２つを合わせた『好き』が 93.2％。 

２つを合わせた『好きではない』が

6.5％。 

 

『好きではない』については、将来下関市に“住みたい”方の 0.8％に対し、“住みたくな

い”方は 28.6％と割合が高い。 
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Ｑ５ 将来、下関市に住みたいか 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.2%

15.5%

61.3%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

住みたい

住みたくない

わからない

無回答

(n=1,675)

Q５　将来、下関市に住みたいか

住みたい 住みたく

ない

わからな

い

無回答

1,675 388 259 1026 2
100.0 23.2 15.5 61.3 0.1

802 193 118 491 0

100.0 24.1 14.7 61.2 0.0
815 191 123 501 0

100.0 23.4 15.1 61.5 0.0
1,551 382 191 978 0

100.0 24.6 12.3 63.1 0.0
119 6 68 44 1

100.0 5.0 57.1 37.0 0.8

1,561 385 183 992 1
100.0 24.7 11.7 63.5 0.1

108 3 74 31 0
100.0 2.8 68.5 28.7 0.0

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

性別でみると、“男性”と比べ“女性”は「住みたい」割合がやや低く、

「住みたくない」割合がやや高い。 

 

 

「住みたくない」について、下関市が“好き”な方の 11.7％に対し、“好

きではない”方は 68.5％と割合が高い。 
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Ｑ５-１ 住みたいと思う主な理由 【ＳＡ】 

★Ｑ５で下関市に「住みたい」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.7%

3.4%

7.7%

22.7%

4.1%

5.2%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

家族や友人がいるから

市内に働きたい会社や

仕事があるから

買い物や交通など、

生活が便利だから

下関市の自然や文化などが

好きだから

下関市に住んでいる

人が好きだから

その他

無回答

(n=388)

Q5-1　住みたいと思う主な理由

家族や友

人がいる

から

市内に働

きたい会

社や仕事

があるか

ら

買い物や

交通な

ど、生活

が便利だ

から

下関市の

自然や文

化などが

好きだか

ら

下関市に

住んでい

る人が好

きだから

その他 無回答

388 216 13 30 88 16 20 5
100.0 55.7 3.4 7.7 22.7 4.1 5.2 1.3

193 98 7 20 44 9 13 2

100.0 50.8 3.6 10.4 22.8 4.7 6.7 1.0
191 118 6 10 41 7 6 3

100.0 61.8 3.1 5.2 21.5 3.7 3.1 1.6
382 211 13 30 87 16 20 5

100.0 55.2 3.4 7.9 22.8 4.2 5.2 1.3

6 5 0 0 1 0 0 0
100.0 83.3 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0

385 215 13 30 87 16 19 5
100.0 55.8 3.4 7.8 22.6 4.2 4.9 1.3

3 1 0 0 1 0 1 0

100.0 33.3 0.0 0.0 33.3 0.0 33.3 0.0

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

「家族や友人がいるから」について性別でみると、“男性”の 50.8％に対し、“女性”は

61.8％と割合が高い。 

 

具体的な内容として「災害が少ない」「住

みやすい」といった回答がみられる。 
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Ｑ５-２ 将来、住みたい場所 【ＳＡ】 

★Ｑ５で下関市に「住みたくない」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.0%

89.6%

5.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

無回答

(n=259)

山口県内

の下関市

以外の市

町

山口県外 無回答

259 13 232 14

100.0 5.0 89.6 5.4
118 8 105 5

100.0 6.8 89.0 4.2
123 4 112 7

100.0 3.3 91.1 5.7
191 11 171 9

100.0 5.8 89.5 4.7
68 2 61 5

100.0 2.9 89.7 7.4

183 9 164 10
100.0 4.9 89.6 5.5

74 3 68 3
100.0 4.1 91.9 4.1

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計
Q5-2　将来、住みたい場所

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別
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★「山口県外」と回答した方の具体的な場所の記述整理結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

12.0%

2.6%

31.3%

2.6%

20.3%

4.7%

1.0%

43.8%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

その他

(回答者＝192)

回答者＝192 回答数 割　合 備　考

国外 23 12.0%

北海道・東北 5 2.6%

関東 60 31.3% うち東京都の回答数が45（23.4％）

中部 5 2.6%

近畿 39 20.3% うち大阪府の回答数が23（12.0％）

中国 9 4.7%

四国 2 1.0%

九州・沖縄 84 43.8% うち福岡県の回答数が62（32.3％）

その他 8 4.2%

※回答者に占める割合を示しています 
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Ｑ５-３ 将来、住みたい場所を選んだ理由 【ＳＡ】 

★Ｑ５で下関市に「住みたくない」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.7%

23.9%

11.6%

6.6%

5.4%

5.8%

14.3%

2.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

にぎやかな場所で暮らしたいから

将来の進路の選択肢を増やしたいから

多様な人と触れ合いたいから

最新の知識や情報を得たいから

自然環境が豊かな場所で暮らしたいから

未知の文化や生活に触れたいから

その他

無回答

(n=259)

Q5-3　住みたい場所を選んだ理由

にぎやか

な場所で

暮らした

いから

将来の進

路の選択

肢を増や

したいか

ら

多様な人

と触れ合

いたいか

ら

最新の知

識や情報

を得たい

から

自然環境

が豊かな

場所で暮

らしたい

から

未知の文

化や生活

に触れた

いから

その他 無回答

259 77 62 30 17 14 15 37 7
100.0 29.7 23.9 11.6 6.6 5.4 5.8 14.3 2.7

118 34 23 14 10 9 8 18 2
100.0 28.8 19.5 11.9 8.5 7.6 6.8 15.3 1.7

123 37 32 14 6 5 6 18 5

100.0 30.1 26.0 11.4 4.9 4.1 4.9 14.6 4.1
191 61 51 23 9 12 11 19 5

100.0 31.9 26.7 12.0 4.7 6.3 5.8 9.9 2.6
68 16 11 7 8 2 4 18 2

100.0 23.5 16.2 10.3 11.8 2.9 5.9 26.5 2.9

183 57 45 23 7 13 12 22 4
100.0 31.1 24.6 12.6 3.8 7.1 6.6 12.0 2.2

74 20 17 6 10 1 3 15 2
100.0 27.0 23.0 8.1 13.5 1.4 4.1 20.3 2.7

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

「将来の進路の選択肢を増やしたいから」を性別でみると、“男性”の 19.5％に対し“女性”

は 26.0％と割合が高い。 

 

具体的な内容として「都会であ

る」「行きたいお店・イベントが

ある」「便利だから（交通等）」

といった回答がみられる 
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Ⅲ 下関市のまちづくりについて 

Ｑ６ 自分が市長だったら、下関市を将来どんなまちにしたいか 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

31.1%

29.1%

36.9%

3.2%

28.8%

10.7%

45.6%

29.9%

24.8%

22.4%

2.4%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

たくさんの人に知られている有名なまち

国籍や性別等に関係なく

だれもが仲良く交流できるまち

豊かな自然を守り、生かし、

育てるエコな（環境にやさしい）まち

工業などが盛んなものづくりのまち

様々な種類のお店が立ち並ぶにぎわいのあるまち

農業や漁業が盛んな食のまち

子どもたちが元気に、楽しく学び、

遊び、暮らせるまち

インターネットやwi-fiなどの利用環境が整った、

高度情報化のまち

災害対策や防犯対策が整った安心・安全なまち

電車やバスなどの交通が整った

出かけるのに便利なまち

その他

無回答

(n=1,675)
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Q６　自分が市長だったら、下関市を将来どんなまちにしたいか

たくさんの

人に知ら

れている

有名なま

ち

国籍や性

別等に関

係なくだ

れもが仲

良く交流

できるま

ち

豊かな自

然を守り、

生かし、育

てるエコ

な（環境

にやさし

い）まち

工業など

が盛んな

ものづくり

のまち

様々な種

類のお店

が立ち並

ぶにぎわ

いのある

まち

農業や漁

業が盛ん

な食のま

ち

1,675 521 488 618 53 483 179

100.0 31.1 29.1 36.9 3.2 28.8 10.7

802 275 195 324 35 175 109

100.0 34.3 24.3 40.4 4.4 21.8 13.6

815 232 271 279 16 295 67

100.0 28.5 33.3 34.2 2.0 36.2 8.2

1,551 491 454 592 52 443 172

100.0 31.7 29.3 38.2 3.4 28.6 11.1

119 30 34 26 1 38 7

100.0 25.2 28.6 21.8 0.8 31.9 5.9

1,561 499 462 602 51 458 173

100.0 32.0 29.6 38.6 3.3 29.3 11.1

108 21 26 15 2 25 6

100.0 19.4 24.1 13.9 1.9 23.1 5.6

388 130 115 167 13 104 58

100.0 33.5 29.6 43.0 3.4 26.8 14.9

259 68 53 61 13 81 24

100.0 26.3 20.5 23.6 5.0 31.3 9.3

1,026 323 319 389 27 298 97

100.0 31.5 31.1 37.9 2.6 29.0 9.5

Q６　自分が市長だったら、下関市を将来どんなまちにしたいか

子どもた

ちが元気

に、楽しく

学び、遊

び、暮ら

せるまち

インター

ネットや

wi-fiなど

の利用環

境が整っ

た、高度

情報化の

まち

災害対策

や防犯対

策が整っ

た安心・

安全なま

ち

電車やバ

スなどの

交通が

整った出

かけるの

に便利な

まち

その他 無回答

1,675 763 500 415 375 41 17

100.0 45.6 29.9 24.8 22.4 2.4 1.0

802 360 280 193 172 26 7

100.0 44.9 34.9 24.1 21.4 3.2 0.9

815 389 194 211 189 10 8

100.0 47.7 23.8 25.9 23.2 1.2 1.0

1,551 730 438 402 329 29 13

100.0 47.1 28.2 25.9 21.2 1.9 0.8

119 33 59 13 44 12 2

100.0 27.7 49.6 10.9 37.0 10.1 1.7

1,561 734 450 396 342 26 9

100.0 47.0 28.8 25.4 21.9 1.7 0.6

108 28 48 19 32 15 4

100.0 25.9 44.4 17.6 29.6 13.9 3.7

388 207 86 120 55 7 1

100.0 53.4 22.2 30.9 14.2 1.8 0.3

259 89 95 32 81 20 7

100.0 34.4 36.7 12.4 31.3 7.7 2.7

1,026 467 319 262 239 14 8

100.0 45.5 31.1 25.5 23.3 1.4 0.8

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

下関市は

住みやすいか

住みやすい

住みにくい

下関市が

好きか

好き

好きではない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

全体

性別 男性

女性

住みたい

住みたくない

わからない

将来下関市に

住みたいか

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

合計

住みやすい

住みにくい

下関市は

住みやすいか

好き

好きではない

下関市が

好きか

全体

男性

女性

性別

 

 

「様々な種類のお店が立ち並ぶにぎわいのあるまち」は“男性”と比べ“女性”

の割合が 10 ポイント以上高い一方で、「インターネットや wi-fi などの利用環

境が整った、高度情報化のまち」は、“女性”と比べ“男性”の割合が 10 ポイ

ント以上高い。 

 

「インターネッ

トや wi-fi などの

利用環境が整っ

た、高度情報化

のまち」は、下

関市が“好き”

な方の 28.8％に

対し、“好きで

はない”方は

44.4％と割合が

高い。 
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Ｑ７ 下関市長になった気持ちで述べる、下関市のまちづくりについての意見 【ＦＡ】 

○1,102 人から 1,293 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

18.6%

17.7%

12.4%

9.4%

6.4%

6.3%

6.2%

4.7%

3.3%

3.2%

2.7%

2.6%

2.0%

1.9%

1.9%

1.9%

1.4%

0.8%

8.0%

6.0%

0% 5% 10% 15% 20%

抽象イメージ

自然、環境

遊び・レジャー、イベント

お店、商業施設

道路・交通

安全・安心

観光、交流

PR、知名度向上

変えない、今が良い

子ども、子育て

平和、平等

人口、定住

都市化

学校・教育

ネット、ICT

協力、助け合い

産業（工業、農業・水産業）

歴史・文化

その他

特にない、わからない

(回答者＝1,102)
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【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

抽象イメージ 205 件 

 

◇にぎやかで楽しい街にしたい 

◇みんなが楽しめるまちにしたい 

◇みんなが元気に過ごせるまちにしたいです 

◇みんなが住みやすいまちにしたい 

◇みんなが笑顔で暮らせる町 

◇もっと下関を豊かにしよう 

◇もっと活性化させたいです 

◇より良い町にしていきたい 

◇強くしたい 

◇幸せなまちにしたい 

◇生きやすい町にしたいです 

◇明るくて、生き生きとしたまち 

◇なんでもある町 

◇どこにも引けを取らないまちを作りたいです 

自然、環境 195 件 

 

◇有名な街にならなくてもいいので自然を守りたい 

◇豊かな自然を守り、環境に優しい町をつくる 

◇自然豊かなまちにしたいです 

◇自然環境を重視したまちづくり 

◇自然を大切にしたまちにしたい 

◇自然を守り、誇れる下関市にしたい 

◇海や環境が汚れないようにしていきたい 

◇地面にゴミが落ちていないようにするために、公園などにゴミ箱を配置する 

◇川や海などの自然をきれいにしたほうがいいと思う 

◇もう少しまちをきれいにしたい 

◇ポイ捨てを減らしたい 

◇エコなまちをつくりたいと思う 

◇SDGｓを守るまちにしたい 

遊び・レジャー、イベント 137 件 

 

◇小学生だけでなく中学生や高校生も楽しめる場所を作ることが大切だと思います 

◇イベントを増やしてほしい 

◇もうちょっと祭りなどを増やしたい 

◇もっとテーマパークみたいなあそび場所を作りたい 

◇少子化問題を考えて公園などのびのび遊べるところを作った方がいいと思います 

◇近くの公園や遊び場の遊具が撤去されて､お年寄り用の健康遊具にするのをやめてほしい 

◇公園などの子供のための設備を増やす 

◇ちょっと遊ぶ場所が少ない 

◇もっと娯楽施設を増やしてほしい 

◇遊園地など子供も大人も楽しめる施設があまりない 

◇自然を使った遊び場を作る 
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主な意見 件数 

お店、商業施設 104 件 

 

◇誰もが過ごしやすい環境にするために、色々な種類の店を並ばせたい 

◇土日に唐戸市場周辺が賑わうので、もっと飲食店やホテルなどあると良いと思う 

◇賑わっていない商店街や古い街並みに新しいお店を入れる 

◇市内のお店やショッピングモールを充実させる 

◇沢山のショッピングモールなどの公共施設が海沿いだけでなく街中などにも欲しい 

◇ショッピングモールやデパート、商店街から多くの店舗が撤退、閉店をしているので、も

っと商業がしやすくなるべきだと思う 

◇廃墟やお店がどんどん閉まり始めている商店街などのリメイク 

◇学生が楽しめるデパートなどを増やす 

道路・交通 70 件 

 

◇交通機関を充実させる 

◇下関駅から唐戸市場までの交通手段をもっと増やせるといい 

◇電車やバスの本数をもっと増やして学生の通学を便利にしたい 

◇全駅の自動改札化 

◇山陰方面の電車の本数と小串‐長門区間の電車の運転再開をしたい 

◇道路(歩道も)綺麗に整備してある町にしたい 

◇横断歩道を増やしたい 

安全・安心 69 件 

 

◇地域の安全を守ってみんなが暮らしやすい街にしていきたい 

◇防犯対策を徹底してほしい 

◇事故などがない下関市にしたいです！ 

◇薄暗い場所をなくして犯罪を減らす 

◇災害が起きるかもしれないからちゃんと対策をする 

◇自然災害が起こってもすぐ避難できるような場所があること 

◇今後災害などがあった際に困らないよう、津波の看板などの設置 

観光・交流 68 件 

 

◇韓国や中国などの比較的近い国々との関係を強めて、貿易や交流などを活発的に行う 

◇色んな国の人が来る街を目指したい 

◇市外からきた大学生や、観光客と、もっと触れ合えるような機会を作りたいです 

◇交流活動をもう少し増やしたほうがいいと思う 

◇建物や商店街などをつくって、いろんな観光客に来てもらう 

◇観光地をいっぱい作って色んな人で賑わう街にしたい 

◇もっと観光業に力をいれて観光客を増やしてまちを盛んにしたらいいと思います 

PR、知名度向上 52 件 

 

◇僕は、下関市をどこの県よりも有名にしたいです！ 

◇地域おこしをしてこの地域の魅力をたくさんの人に知ってもらいたい 

◇SNS などで広報活動をもっとしていく必要がある 

◇知名度が高く、評判の良い町にしたい 

◇他の地域の人に自慢できる街にしたいです！ 

◇いろんな人に知ってもらうために PR を頑張る 
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主な意見 件数 

変えない、今が良い 36 件 

 

◇無理にはまちづくりは推し進めずに、少しずつ合わせながら変えるところは変え、良さは

変えずに行う 

◇親切な人も多いからこのままであってほしい 

◇私は下関市のまちづくりはとてもいい感じだと思います 

◇今のまま明るく元気な人がいっぱいな街でいてください 

◇下関市の町づくりは、とてもよいと思います。環境も良くて、とても住みやすいです 

◇下関はとても安全で、交通もしやすく、自然も豊かな場所でとても好きです 

子ども・子育て 35 件 

 

◇子どもたちが元気に暮らせるまちにしたい 

◇特に子育てへの支援や学生への支援は大切だと思う 

◇子供達が楽しく過ごせ、好きだなと思える街 

◇子供たちが住んでて楽しいと思える市にしたいです 

◇子どものいる家庭などが快適に過ごせる支援をしていくことから住みやすい居心地の良

い町を作ることが大事だと思います 

◇こどもを育てやすい環境にしたい 

平和・平等 30 件 

 

◇犯罪やいじめ、差別のない街にしたいです 

◇差別のない環境にしたい 

◇学校では虐められずに、登校できるまちづくりがしたい 

◇みんなが平和に暮らせる町にしたい 

◇どこよりも平和にしたい 

◇1 人ひとりの人権を大切にし不平等のない、暮らしやすい町 

人口・定住 29 件 

 

◇福岡に人が流れて下関の少子高齢化がより進んでいる今のままでは終わり 

◇山口県は全国より少子高齢化が進んでいるためその対策を進めていきたい 

◇少子高齢化が進んでいるので、若者をもう少し増やしたい 

◇自然が豊かで良いと思うが、その分、都市と山間部の人口の量の差が大きい 

◇もっと若者を呼び込めるような町になればいいなと思います 

◇人口を増加させること 

都市化 22 件 

 

◇福岡ぐらいの都会にしたい 

◇都市にしたい 

◇自然が豊かで福岡県に負けないくらいの都市にしたい 

◇自然と開発を同時に進められるような街にしたいですね 

◇高層ビルを建てる 

学校・教育 21 件 

 

◇タブレット学習を家でもできるようにしたい 

◇もう少し学校の施設などにお金をかけて欲しい 

◇個人にあった教育を受けられる学校ができてほしい 

◇もっと子供がのびのびと生活出来るようにルール(校則)を減らす 

◇学校の給食のメニューを増やす 
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主な意見 件数 

ネット環境、ICT 21 件 

 

◇5G の普及 

◇インターネットや Wi-Fi の利用環境などをもっと発展させるべきだと思った 

◇情報通信網をもっと整備すべき 

◇高度情報のまちにしたい 

◇インターネットを充実させる 

協力、助け合い 21 件 

 

◇助け合いの出来るようにする 

◇地域のみんなが協力してのびのびできる町にしたい 

◇挨拶をもっと深めて、今まで以上に協力的なまちづくりにして行きたい 

◇人々が協力しあう支え合う町づくり 

◇みんなが助け合っていくことや色々な人の意見を互いに聞き合ってください 

産業（工業、農業・水産業） 15 件 

 

◇福岡が近いからという理由で工業を発達させないのをやめる 

◇工業を発展させてお客さんに誠実な会社やお店にしていきたい 

◇農業や漁業なども盛んな町にして、地元で取れる食材を人々に知らせたい 

◇市で獲れる特産物を生かし、下関市だからこそ出来る事に挑戦したまちづくり 

◇現在の下関市は残っている文化の存在感が薄い為、漁業などに力を入れてまちづくりを

していきます 

歴史・文化 ９件 

 

◇歴史的な建造物（長府一帯、みもすそ川あたり）が多くあると思うので、それを活かした

まちづくりをしたい 

◇郷土料理や伝統行事などが沢山あって歴史がある町なので、10 年後もこれからもそれら

を大事にしていける様にしたい 

◇積み上げられてきたその歴史を大切にして外に発信する。そうすると、我々市民も下関市

を心から大切に思うようになって、地域の雰囲気を良くする一助になると推測する 

その他 88 件 

 

◇物の物価を下げる。市とか県とかが支援する 

◇スポーツを盛んにしたい 

◇誰も住んでいない家を撤去したい 

◇他県や他町に負けない取り組みをする 

◇市民税を下げる 

◇今､いろんな取り組みがされているからそれをもっと伸ばしたい 

◇街づくりに対して「～な可能性がある」「～な危険性がある」とか言う前にまずやってみ

ればいいじゃないですか 

◇下関市の街づくりは進んでいないと思う 

◇下関だけのほこれるものがないと思う 

◇下関(山口)は労働時間が全国で 2 番目に多いのに、家賃は高いし、物価も高いので、値下

げをします 

◇もっと市民の人たちの意見を聞いたりしてもいいと思う 

◇一人一人が活躍できる場所を作り、もっとまちを活性化させるといいと思います 

特にない、わからない 66 件 
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Ｑ８ 下関市にとっての負けたくない・競争相手と思う市町 【ＦＡ】 

○857 人から 909 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
回答者＝857 回答数 割　合 備　考

国外 9 1.1%

北海道・東北 11 1.3%

関東 119 13.9% うち東京都の回答数が102（11.9％）

中部 14 1.6%

近畿 19 2.2%

中国 333 38.9%
うち山口県の回答数が258（30.1％）

うち山口市の回答数が122（14.2％）

四国 7 0.8%

九州・沖縄 197 23.0%
うち福岡県の回答数が177（20.7％）

うち北九州市の回答数が91（10.6％）

その他 29 3.4%

なし 171 20.0%

1.1%

1.3%

13.9%

1.6%

2.2%

38.9%

0.8%

23.0%

3.4%

20.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

その他

なし

(回答者＝857)

※回答者に占める割合を示しています 
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第３章 高校生アンケート調査の結果 

Ⅰ 回答者について 

Ｑ１ 学校名 【ＦＡ】 

 

 下関北高等学校 

 下関工科高等学校 

 下関国際高等学校 

 下関商業高等学校 

 下関短期大学附属高等学校 

 下関中等教育学校 

 下関西高等学校 

 下関南高等学校 

 下関双葉高等学校 

 田部高等学校 

 長府高等学校 

 豊浦高等学校 

 早鞆高等学校 

 梅光学院高等学校 

 山口県農業高等学校西市分校 

 下関総合支援学校 

 下関南総合支援学校 

 豊浦総合支援学校 
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Ｑ２ 性別 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ３ 現在の居住地 【ＳＡ】 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

94.2%

4.0%

1.4%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

下関市内

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

無回答

(n=1,217)

具体的な内容として「山陽小野

田市」が最も多く、「宇部市」

「長門市」「防府市」「山口

市」等の回答もみられる。 

具体的な回答はいずれも「福岡県」

となっている。 

44.6%

51.7%

3.5%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

男性

女性

答えたくない

無回答

(n=1,217)
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Ⅱ 下関市のことについて 

Ｑ４ 下関市のまちの満足度 【ＳＡ】 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

1,217 259 306 518 84 46 4
100.0 21.3 25.1 42.6 6.9 3.8 0.3

543 140 146 198 32 25 2
100.0 25.8 26.9 36.5 5.9 4.6 0.4

629 115 154 300 47 13 0
100.0 18.3 24.5 47.7 7.5 2.1 0.0
1,060 254 297 442 49 18 0
100.0 24.0 28.0 41.7 4.6 1.7 0.0

139 2 3 69 35 28 2
100.0 1.4 2.2 49.6 25.2 20.1 1.4

310 122 85 90 6 7 0
100.0 39.4 27.4 29.0 1.9 2.3 0.0

268 31 44 118 44 30 1
100.0 11.6 16.4 44.0 16.4 11.2 0.4

629 105 173 307 34 9 1
100.0 16.7 27.5 48.8 5.4 1.4 0.2

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

下関市が

好きか

好き

好きではない

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

Q４ 下関市のまちの満足度

性別 男性

女性

21.3%

25.1%

42.6%

6.9%

3.8%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足

やや満足

ふつう

やや不満

不満

無回答

(n=1,217)

『満足』について性別にみると、“男性”の 52.7％に対し、“女性”は 42.8％と割合

が低い。 

 

２つを合わせた『満足』が 46.4％。 

２つを合わせた『不満』が 10.7％。 
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Ｑ５ 下関市の魅力 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

63.5%

4.8%

25.0%

4.3%

11.8%

1.4%

17.0%

32.5%

2.2%

3.4%

19.6%

10.7%

3.9%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

自然が豊か

遊び場が多い

お祭りなどのイベント

お店の数や種類が多い

電車やバスを利用しやすい

まちがにぎわっている

まちの雰囲気がいい

食べ物が美味しい

文化やスポーツ活動が盛ん

勉強や学習がしやすい

親切な人が多い

地域ごとの魅力がある

その他

無回答

(n=1,217)

具体的な内容として「災害が少ない」「歴史が深い」「交通環境」といった回答が

みられる一方で、「ない」といった回答もみられる。 
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合計 自然が

豊か

遊び場

が多い

お祭りな

どのイベ

ント

お店の数

や種類が

多い

電車やバ

スを利用

しやすい

まちがに

ぎわって

いる

まちの雰

囲気がい

い

1,217 773 59 304 52 143 17 207
100.0 63.5 4.8 25.0 4.3 11.8 1.4 17.0

543 353 32 147 30 76 3 77
100.0 65.0 5.9 27.1 5.5 14.0 0.6 14.2

629 397 23 147 19 62 11 124
100.0 63.1 3.7 23.4 3.0 9.9 1.7 19.7

565 377 38 176 30 81 11 130
100.0 66.7 6.7 31.2 5.3 14.3 1.9 23.0

518 324 19 112 20 53 5 60
100.0 62.5 3.7 21.6 3.9 10.2 1.0 11.6

130 72 2 16 2 9 1 17
100.0 55.4 1.5 12.3 1.5 6.9 0.8 13.1
1,060 692 53 282 48 130 16 198
100.0 65.3 5.0 26.6 4.5 12.3 1.5 18.7

139 72 5 17 2 11 1 9
100.0 51.8 3.6 12.2 1.4 7.9 0.7 6.5

310 228 20 94 14 32 6 72
100.0 73.5 6.5 30.3 4.5 10.3 1.9 23.2

268 152 10 41 8 34 1 29
100.0 56.7 3.7 15.3 3.0 12.7 0.4 10.8

629 391 28 164 28 76 10 106
100.0 62.2 4.5 26.1 4.5 12.1 1.6 16.9

合計 食べ物が

美味しい

文化やス

ポーツ活

動が盛ん

勉強や学

習がしや

すい

親切な人

が多い

地域ごと

の魅力が

ある

その他 無回答

1,217 395 27 41 238 130 47 33
100.0 32.5 2.2 3.4 19.6 10.7 3.9 2.7

543 168 17 18 98 68 24 19
100.0 30.9 3.1 3.3 18.0 12.5 4.4 3.5

629 217 9 20 136 55 21 10
100.0 34.5 1.4 3.2 21.6 8.7 3.3 1.6

565 186 10 19 121 70 17 4
100.0 32.9 1.8 3.4 21.4 12.4 3.0 0.7

518 171 14 19 90 48 17 17
100.0 33.0 2.7 3.7 17.4 9.3 3.3 3.3

130 38 3 3 27 12 13 8
100.0 29.2 2.3 2.3 20.8 9.2 10.0 6.2
1,060 364 25 39 214 114 33 19
100.0 34.3 2.4 3.7 20.2 10.8 3.1 1.8

139 29 2 2 21 14 14 10
100.0 20.9 1.4 1.4 15.1 10.1 10.1 7.2

310 104 5 4 63 46 11 3
100.0 33.5 1.6 1.3 20.3 14.8 3.5 1.0

268 64 4 12 55 24 23 8
100.0 23.9 1.5 4.5 20.5 9.0 8.6 3.0

629 224 18 25 119 58 13 19
100.0 35.6 2.9 4.0 18.9 9.2 2.1 3.0

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

Q５ 下関市の魅力

Q５ 下関市の魅力

満足

ふつう

不満

下関市が

好きか

好き

好きではない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

下関市が

好きか

好き

好きではない

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

全体

下関市のまちに“満足”の方は、“ふつう”“不満”の方と比べ、「お祭りなどのイベント」

「まちの雰囲気がいい」の割合が 10 ポイント前後高い。 

 

 

 

将来下関市に“住みたい”方は、“住みたくない”“わからない”方と比べ、「自然が豊か」

の割合が 10 ポイント以上高い。 



 

- 27 - 

Ｑ６ 下関市が好きか 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 とても好

きだ

まあまあ

好き

あまり好

きではな

い

好きでは

ない

無回答

1,217 300 760 110 29 18
100.0 24.7 62.4 9.0 2.4 1.5

543 147 325 47 14 10
100.0 27.1 59.9 8.7 2.6 1.8

629 147 413 50 11 8
100.0 23.4 65.7 7.9 1.7 1.3

565 255 296 3 2 9
100.0 45.1 52.4 0.5 0.4 1.6

518 41 401 61 8 7
100.0 7.9 77.4 11.8 1.5 1.4

130 4 63 44 19 0
100.0 3.1 48.5 33.8 14.6 0.0

310 154 151 2 1 2
100.0 49.7 48.7 0.6 0.3 0.6

268 27 142 76 20 3
100.0 10.1 53.0 28.4 7.5 1.1

629 119 466 32 8 4
100.0 18.9 74.1 5.1 1.3 0.6

全体

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

Q６ 下関市が好きか

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

24.7%

62.4%

9.0%

2.4%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

とても好きだ

まあまあ好き

あまり好きではない

好きではない

無回答

(n=1,217)

『好き』について性別でみると、“男性”の 87.0％に対し、“女性”は 89.1％とやや

割合が高い。 

 

２つを合わせた『好き』が 87.1％。 

２つを合わせた『好きではない』が

11.4％。 

 

将来下関市に“住みたい”方は、“住みたくない”“わからない”方と比べ、「とても

好きだ」の割合が 30 ポイント以上高い。 
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Ｑ７ 将来、下関市に住みたいか 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 住みたい 住みたく

ない

わからな

い

無回答

1,217 310 268 629 10
100.0 25.5 22.0 51.7 0.8

543 135 117 285 6
100.0 24.9 21.5 52.5 1.1

629 168 135 322 4
100.0 26.7 21.5 51.2 0.6

565 207 75 278 5
100.0 36.6 13.3 49.2 0.9

518 90 118 307 3
100.0 17.4 22.8 59.3 0.6

130 13 74 43 0
100.0 10.0 56.9 33.1 0.0
1,060 305 169 585 1
100.0 28.8 15.9 55.2 0.1

139 3 96 40 0
100.0 2.2 69.1 28.8 0.0

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

下関市が

好きか

好き

好きではない

Q７ 将来、下関市に住みたいか

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

「住みたい」について性別でみると、“男性”の 24.9％に対し、“女性”は 26.7％と

やや割合が高い。 

 

 

「住みたくない」については、下関市が“好き”な方の 15.9％に対し、“好きではない”

方は 69.1％と 50 ポイント以上割合が高い。 

25.5%

22.0%

51.7%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

住みたい

住みたくない

わからない

無回答

(n=1,217)
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Ｑ７-１ 住みたい主な理由 【ＳＡ】 

★Ｑ７で下関市に「住みたい」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
合計 家族や友

人がいる

から

市内に働

きたい会

社や仕事

があるか

ら

買い物や

交通な

ど、生活

が便利だ

から

下関市の

自然や文

化などが

好きだか

ら

下関市に

住んでい

る人が好

きだから

その他 無回答

310 190 10 28 42 13 21 6
100.0 61.3 3.2 9.0 13.5 4.2 6.8 1.9

135 79 4 13 22 7 9 1
100.0 58.5 3.0 9.6 16.3 5.2 6.7 0.7

168 107 6 13 20 6 12 4
100.0 63.7 3.6 7.7 11.9 3.6 7.1 2.4

207 128 6 20 28 9 13 3
100.0 61.8 2.9 9.7 13.5 4.3 6.3 1.4

90 57 3 7 13 3 5 2
100.0 63.3 3.3 7.8 14.4 3.3 5.6 2.2

13 5 1 1 1 1 3 1
100.0 38.5 7.7 7.7 7.7 7.7 23.1 7.7

305 189 9 28 41 11 21 6
100.0 62.0 3.0 9.2 13.4 3.6 6.9 2.0

3 0 1 0 1 1 0 0
100.0 0.0 33.3 0.0 33.3 33.3 0.0 0.0

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

下関市が

好きか

好き

好きではない

Q７-１ 住みたい主な理由

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

61.3%

3.2%

9.0%

13.5%

4.2%

6.8%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

家族や友人がいるから

市内に働きたい会社や仕事があるから

買い物や交通など、生活が便利だから

下関市の自然や文化などが好きだから

下関市に住んでいる人が好きだから

その他

無回答

(n=310)

「家族や友人がいるから」を性別でみると、“男性”の 58.5％に対し、“女性”は

63.7％と割合が高い。 

 

具体的な内容として「災害が少な

い」「災害に強い」といった安全

に関する回答が最も多く、「食事

が美味しい」「住み慣れている」

といった回答がみられる。 
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Ｑ７-２ 大人になった時に住みたい場所 【ＳＡ】 

★Ｑ７で下関市に「住みたくない」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 山口県

内の下関

市以外の

市町

山口県

外

無回答

268 14 240 14
100.0 5.2 89.6 5.2

117 4 108 5
100.0 3.4 92.3 4.3

135 10 117 8
100.0 7.4 86.7 5.9

75 3 67 5
100.0 4.0 89.3 6.7

118 7 106 5
100.0 5.9 89.8 4.2

74 4 66 4
100.0 5.4 89.2 5.4

169 7 155 7
100.0 4.1 91.7 4.1

96 6 83 7
100.0 6.3 86.5 7.3

Q７-２ 大人になった時に住み

たい場所

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

全体

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

下関市が

好きか

好き

好きではない

5.2%

89.6%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

無回答

(n=268)

具体的な内容として「山陽小野田市」

と回答されている。 
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★「山口県外」と回答した方の具体的な記述整理結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

回答者＝149 回答数 割　合 備　考

国外 11 7.4%

北海道・東北 1 0.7%

関東 28 18.8% うち東京都の回答数が21（14.1％）

中部 0 0.0%

近畿 34 22.8% うち大阪府の回答数が23（15.4％）

中国 8 5.4%

四国 1 0.7%

九州・沖縄 69 46.3% うち福岡県の回答数が61（40.9％）

その他 5 3.4%

7.4%

0.7%

18.8%

0.0%

22.8%

5.4%

0.7%

46.3%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

その他

(回答者＝149)
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Ｑ７-３ 住みたい場所を選んだ主な理由 【ＳＡ】 

★Ｑ７で下関市に「住みたくない」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 にぎやか

な場所で

暮らした

いから

将来の進

路の選択

肢を増や

したいか

ら

多様な人

と触れ合

いたいか

ら

最新の知

識や情報

を得たい

から

自然環

境が豊

かな場所

で暮らし

たいから

未知の文

化や生活

に触れた

いから

その他 無回答

268 82 69 33 17 8 17 26 16
100.0 30.6 25.7 12.3 6.3 3.0 6.3 9.7 6.0

117 42 21 16 10 4 6 11 7
100.0 35.9 17.9 13.7 8.5 3.4 5.1 9.4 6.0

135 35 46 16 5 4 10 11 8
100.0 25.9 34.1 11.9 3.7 3.0 7.4 8.1 5.9

75 25 23 9 3 2 5 5 3
100.0 33.3 30.7 12.0 4.0 2.7 6.7 6.7 4.0

118 33 31 12 8 5 11 12 6
100.0 28.0 26.3 10.2 6.8 4.2 9.3 10.2 5.1

74 24 14 12 6 1 1 9 7
100.0 32.4 18.9 16.2 8.1 1.4 1.4 12.2 9.5

169 54 42 22 12 4 11 16 8
100.0 32.0 24.9 13.0 7.1 2.4 6.5 9.5 4.7

96 28 26 10 5 4 6 10 7
100.0 29.2 27.1 10.4 5.2 4.2 6.3 10.4 7.3

全体

下関市が

好きか

好き

好きではない

Q７-３ 住みたい場所を選んだ主な理由

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

30.6%

25.7%

12.3%

6.3%

3.0%

6.3%

9.7%

6.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

にぎやかな場所で暮らしたいから

将来の進路の選択肢を増やしたいから

多様な人と触れ合いたいから

最新の知識や情報を得たいから

自然環境が豊かな場所で暮らしたいから

未知の文化や生活に触れたいから

その他

無回答

(n=268)

「将来の進路の選択肢を増やしたいから」を性別でみると、“男性”の 17.9％に対し、

“女性”は 34.1％と割合が高い。 

 

下関市のまちに“満足”の方は、“ふつう”“不満”の方と比べ、「将来の進路の選択肢

を増やしたいから」の割合が高い。 

 

具体的な内容として「遊び場」

「利便性（買い物・交通）」

「就学」「就職」といった回答

がみられる。 
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Ｑ８ 下関市に定住・戻ってくるため下関市が実施すべき取組やアイデア 【ＦＡ】 

○506 人から 602 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

30.2%

17.8%

16.0%

7.9%

6.3%

4.9%

3.2%

3.0%

2.2%

2.0%

1.6%

13.0%

10.9%

0% 10% 20% 30% 40%

遊び・レジャー、イベント

お店・商業施設

道路・交通

子育て・教育

自然・環境

活性化・発展

観光・交流

人口・定住

雇用・産業

PR、情報発信

福祉（子ども・子育てを除く）

その他

ない、わからない

(回答者＝506)
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【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

遊び・レジャー、イベント 153 件 

 

◇街歩きなどのイベントをすることでお店は活性化、市民は様々なイベントが楽しめて、楽

しく住み続けることができると思います 

◇若い人が集まったり遊んだりする場所を増やしたらいいと思います 

◇若い人が楽しめるイベントを定期的に開くべきである 

◇子供が遊べる場所とか施設を作った方がいいと思います 

◇お祭りや地域イベントをもっと増やす 

◇市内でのお祭りと同じくらい地域のお祭りを増やしてほしい 

◇危険だからと言って遊具を取っ払って子供の遊び場を奪うような真似はしないでほしい 

お店・商業施設 90 件 

 

◇ゆめシティみたいな大きなショッピングモールや楽しめるところが増えたら嬉しい 

◇若者が楽しめる店を作る 

◇グリーンモールや商店街などをもっと賑わせて、にぎやかな街になるといいと思う 

◇多くの学生や社会人が利用する駅の周辺に、コンビニなどの食べ物や飲み物を買うこと

ができる施設があったらいいなと感じることが多々あります 

◇唐戸商店街の活性化。小倉の銀天街のようにできたらいいと思う 

道路・交通 81 件 

 

◇バスの運転手の人員不足によるダイヤ維持が困難になることが懸念される中、2024 年問

題という新たな課題も出てきております。賃上げと労働環境、労働時間の改善など検討し

ていただけると幸いです 

◇バスの本数を増やすための企業への支援や車を使わないことのメリット（例えば、最近ガ

ソリン代が高くなっているのでバスの方がお得になる様なキャンペーンを一時的に実施

するなど）を増やせば利便性が向上し、利用者が増えると思います 

◇長門市に住んでいますが、下関に行くまでの道のりがとても長く困っています。手軽に行

ける方法などが欲しいと思いました 

◇交通の便が悪く、高齢になったときに住みやすい場所に移動しなければならないため、タ

クシーなどの赤字になりにくいものを増やす 

◇公共交通無料デーの実施 

◇バリアフリーなど車椅子やベビーカーで移動しやすい街づくり 

◇バスや電車の本数を増やす 

◇交通の利便性をよくする 

子育て・教育 40 件 

 

◇18 歳未満の医療費の負担軽減もしくは無償化 

◇育児または教育に関する制度 

◇子育てがしやすい環境づくり 

◇子育て世代への支援の充実 

◇子育て世代獲得のための育児に役立つ施設の建設 

◇高校生までの授業料免除 

◇校則が都会と比べて厳しすぎです 

◇勉強する空間を作って欲しい。現在勉強するときに図書館を利用していますが、友達との

グループ活動などをする時などは毎回お金を出してカフェでミーティングをしています 
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主な意見 件数 

自然・環境 32 件 

 

◇空気をきれいに保つ 

◇ゴミがいつもカラスにあらされているからゴミの捨て方や場所を考えたほうがいいと思

います 

◇海岸のごみを減らす 

◇ごみ拾いなどの地域行事を増やしていったらいいと思います 

◇立体駐車場を建てることによって景観を損なわないかを考えると良いと思います 

◇深坂や東行庵などの自然をもっと大切にしてほしい 

活性化・発展 25 件 

 

◇市長が取り組んでいる豊浦 4 町の活性化をもう少し進めてほしいです。菊川町に住んで

いますがコロナ禍もあり地域の活気がなくなりつつあります 

◇立地、気候的にも地中海的なので、イタリア風の都市を作ると良いと思う。沿岸部は観光

地化、内陸側は古民家風の民泊にすると下関全体として賑わい、住民の収入、暮らしもよ

くなるだろう 

◇小倉に人が流れないように関門海峡付近の都市化 

◇グリーンモールや商店街などをもっと賑わせて、にぎやかな街になるといいと思う 

観光・交流 16 件 

 

◇今後山陰道の建設、星野リゾートなどの建設が進み多くの観光客が見込まれる中で、豊浦

4 町の自然を生かした「アドベンチャーツーリズム」で観光客を呼べたらなと思いました 

◇観光客が多いのは分かるがホテルなど増やしすぎだから減らす 

◇観光地を増やすことも大事だが、その観光地に行きやすいように宿泊所が必要である 

◇海外との窓口の拡大(海外交流のしやすい場所を求める人はきっと多い) 

人口・定住 15 件 

 

◇移住にかかる費用の補助 

◇家を探してくれる取り組み 

◇下関市で生まれた人の家賃を安くするサービス 

◇誰もが住みたいと思えるまちづくりを目指す 

雇用・産業 11 件 

 

◇市内で働くことで奨学金の返済をしなくていいようにする制度 

◇働ける場所を増やしてほしい 

◇働きやすいように取り組みをする 

PR、情報発信 10 件 

 

◇お祭りやイベントの情報を、市外にも発信していく 

◇一年以上下関市民であった場合、日本国内の遠方へ住所を変更した対象者に行事のチラ

シを届ける 

◇SNS などを使って下関市の魅力を発信する（外国人向けのサイトも） 

◇小中学生に下関市の良さを知ってもらえるような遠足や社会見学 

福祉（子ども・子育てを除く） ８件 

 

◇障害者に優しい街。(例えば)ケアロボット普及してほしい 

◇老人ホームや障害者施設を増やし、よりよい暮らしをつくる 

◇医療や福祉の質の向上 
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主な意見 件数 

その他 66 件 

 

◇下関で災害が起きた時に市民どうしが共助できるよう、市や町が一体となって訓練をし

たり、コミュニケーションの場となるようなイベントを開催したりする 

◇一ヶ月に一回近所の人と世間話をする 

◇それぞれの地域の魅力を作る(食べ物、自然、景色など) 

◇若者が求めているものを実験的に取り入れうまくいった場合それをそのまま採用するな

ど 

◇街灯を増やす 

◇他の県にはあるが山口にはないようなものを作る 

◇子供のスポーツのできる場所の拡大(部活動)など 

◇歴史的景観、街並みを活かしていく 

◇流行を取り入れた若者のための明るい綺麗な街づくり 

◇住みやすいシステムにする 

◇今のままでも戻ってきます 

◇先進的というイメージ欲しさに今までいた人の肩身を狭くしないでほしい 

◇思い切りの良さはすごいけど無駄なことにお金を使わないで欲しい 

◇市が思うように、反対を押し切ってまで物事を実行するのではなく、そこに関わる人の意

見をちゃんと聞くこと 

ない、わからない 55 件 
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Ⅲ 将来の進路について 

Ｑ９ 就職先を探す際や起業をする際重視すること 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.1%

46.3%

19.7%

7.0%

47.7%

14.4%

49.7%

16.9%

7.1%

16.5%

3.4%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

大企業・有名企業である

自分の技術や資格を活かせる

人や地域のためになる

その企業や業界の成長が見込める

高収入である

性別や出身等による格差がない

残業が少ない、休みがとりやすい

通勤の利便性が高い（住まいに近い）

テレワーク等の多様な働き方ができる

先輩や友人といった仲間がいる

その他

無回答

(n=1,217)

具体的な内容として「やりたい

こと・好きなことか」「能力を

活かせるか」「人間関係」に関

する回答がみられる。 
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合計 大企業・

有名企

業である

自分の技

術や資格

を活かせ

る

人や地域

のために

なる

その企業

や業界の

成長が

見込める

高収入

である

性別や出

身等によ

る格差が

ない

1,217 171 564 240 85 580 175
100.0 14.1 46.3 19.7 7.0 47.7 14.4

543 92 251 106 50 257 72
100.0 16.9 46.2 19.5 9.2 47.3 13.3

629 73 297 127 32 303 96
100.0 11.6 47.2 20.2 5.1 48.2 15.3

565 81 277 142 33 250 87
100.0 14.3 49.0 25.1 5.8 44.2 15.4

518 67 234 84 38 250 73
100.0 12.9 45.2 16.2 7.3 48.3 14.1

130 23 51 14 13 79 15
100.0 17.7 39.2 10.8 10.0 60.8 11.5
1,060 144 511 226 72 501 156
100.0 13.6 48.2 21.3 6.8 47.3 14.7

139 27 49 12 13 77 18
100.0 19.4 35.3 8.6 9.4 55.4 12.9

310 38 153 94 11 118 53
100.0 12.3 49.4 30.3 3.5 38.1 17.1

268 50 116 39 29 149 31
100.0 18.7 43.3 14.6 10.8 55.6 11.6

629 83 294 107 45 313 91
100.0 13.2 46.7 17.0 7.2 49.8 14.5

合計 残業が

少ない、

休みがと

りやすい

通勤の利

便性が

高い（住

まいに近

い）

テレワー

ク等の多

様な働き

方ができ

る

先輩や友

人といっ

た仲間が

いる

その他 無回答

1,217 605 206 87 201 41 25
100.0 49.7 16.9 7.1 16.5 3.4 2.1

543 267 81 46 91 28 14
100.0 49.2 14.9 8.5 16.8 5.2 2.6

629 319 115 40 98 12 10
100.0 50.7 18.3 6.4 15.6 1.9 1.6

565 269 86 36 99 22 12
100.0 47.6 15.2 6.4 17.5 3.9 2.1

518 267 104 37 84 14 8
100.0 51.5 20.1 7.1 16.2 2.7 1.5

130 68 16 14 17 5 3
100.0 52.3 12.3 10.8 13.1 3.8 2.3
1,060 534 182 69 181 36 14
100.0 50.4 17.2 6.5 17.1 3.4 1.3

139 68 23 18 18 5 1
100.0 48.9 16.5 12.9 12.9 3.6 0.7

310 137 57 20 56 10 5
100.0 44.2 18.4 6.5 18.1 3.2 1.6

268 134 38 25 42 11 2
100.0 50.0 14.2 9.3 15.7 4.1 0.7

629 333 111 42 103 19 9
100.0 52.9 17.6 6.7 16.4 3.0 1.4

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

Q９ 就職先を探す際や起業をする際重視すること

Q９ 就職先を探す際や起業をする際重視すること

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

下関市が

好きか

好き

好きではない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

性別 男性

女性

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

下関市が

好きか

好き

好きではない

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

性別 男性

女性

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

 

下関市のまちの満足度別でみると、“満足”の方は「自分の技術や資格を活かせる」の割

合が最も高い一方で、“不満”の方は「高収入である」の割合が最も高い。 

 

 

下関市が“好き”な方は“好きではない”方と

比べ、「自分の技術や資格を活かせる」「人や

地域のためになる」の割合が 10 ポイント以上

高い。 

 

将来下関市に“住みたい”方は“住みたくな

い”“わからない”方と比べ、「人や地域のた

めになる」の割合が 10 ポイント以上高い。 
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第４章 大学生等アンケート調査の結果 

Ⅰ 回答者について 

Ｑ１ 学校名 【ＦＡ】 

 

       下関市立大学 

       水産大学校 

       東亜大学 

       梅光学院大学 

       下関短期大学 

 

 

 

 

Ｑ２ 学年 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｑ３ 性別 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

  

56.5%

41.8%

1.7%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

男性

女性

答えたくない

無回答

(n=402)

11.7%

48.3%

39.6%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

１年生

２年生

３年生

無回答

(n=402)
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Ｑ４ 出身地 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★「山口県外」と回答した方の具体的な記述整理結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.1%

13.7%

63.2%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

下関市内

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

無回答

(n=402)

具体的な内容として「宇部市」

「周南市」「山陽小野田市」

「山口市」「防府市」といった

回答がみられる。 

22.5%

1.6%

5.1%

2.4%

4.3%

9.1%

2.8%

52.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

(回答者＝253)

回答者＝253 回答数 割　合 備　考

国外 57 22.5%
うち中華人民共和国の回答数が

33（13.0％）

北海道・東北 4 1.6%

関東 13 5.1%

中部 6 2.4%

近畿 11 4.3%

中国 23 9.1%

四国 7 2.8%

九州・沖縄 132 52.2% うち福岡県の回答数が77（30.4％）

※回答者に占める割合を示しています 
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Ｑ５ 現在の居住地 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

75.9%

8.2%

15.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

下関市内

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

無回答

(n=402)

具体的な内容として「宇部市」

「山陽小野田市」「宇部市」

「山口市」「防府市」といった

回答がみられる。 

具体的な回答のほとんどが「福

岡県」となっており、中でも

「北九州市」が多い。 



 

- 42 - 

Ⅱ 下関市のことについて 

Ｑ６ 下関市のまちの満足度 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

402 38 89 191 55 26 3
100.0 9.5 22.1 47.5 13.7 6.5 0.7

227 25 49 99 34 18 2
100.0 11.0 21.6 43.6 15.0 7.9 0.9

168 13 38 87 21 8 1
100.0 7.7 22.6 51.8 12.5 4.8 0.6

93 11 21 45 10 5 1
100.0 11.8 22.6 48.4 10.8 5.4 1.1

55 8 11 29 4 3 0

100.0 14.5 20.0 52.7 7.3 5.5 0.0
254 19 57 117 41 18 2

100.0 7.5 22.4 46.1 16.1 7.1 0.8
305 31 72 139 40 21 2

100.0 10.2 23.6 45.6 13.1 6.9 0.7
97 7 17 52 15 5 1

100.0 7.2 17.5 53.6 15.5 5.2 1.0
64 17 22 21 3 1 0

100.0 26.6 34.4 32.8 4.7 1.6 0.0
164 6 19 79 34 25 1

100.0 3.7 11.6 48.2 20.7 15.2 0.6
173 15 48 91 18 0 1

100.0 8.7 27.7 52.6 10.4 0.0 0.6

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

現在の居住地 下関市内

下関市外

性別 男性

女性

Q6　下関市のまちの満足度【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

9.5%

22.1%

47.5%

13.7%

6.5%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足

やや満足

ふつう

やや不満

不満

無回答

(n=402)

『満足』について出身地別にみると、“下関市内”の 34.4％、“山口県内の下関市以外

の市町”は 34.5％に対し、“山口県外”は 29.9％とやや割合が低い。 

 

２つを合わせた『満足』が 31.6％。 

２つを合わせた『不満』が 20.2％。 

 

『満足』について現在の居住地別にみると、“下関市内”の 33.8％に対し、“下関市

外”は 24.7％と割合が低い。 
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Ｑ７ 下関市の魅力 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

62.2%

2.2%

5.0%

10.4%

9.5%

2.7%

16.4%

21.4%

4.0%

4.0%

13.7%

8.2%

3.2%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

⾃然の豊かさ

働く場所の豊富さ

娯楽の豊富さ

買い物の利便性

公共交通機関の利便性

まちのにぎわい

まちの景観

食の豊かさ

文化・芸術、スポーツの環境

学習の機会・環境

市民の人がら

地域ごとの多様性

その他

無回答

(n=402)

具体的な内容として「海の幸」「災害の少なさ」といった回答がみられる一方で、

「ない」「わからない」といった回答もみられる。 



 

- 44 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 ⾃然の豊

かさ

働く場所

の豊富さ

娯楽の豊

富さ

買い物の

利便性

公共交

通機関の

利便性

まちのに

ぎわい

まちの景

観

402 250 9 20 42 38 11 66
100.0 62.2 2.2 5.0 10.4 9.5 2.7 16.4

227 147 6 14 16 18 7 39
100.0 64.8 2.6 6.2 7.0 7.9 3.1 17.2

168 99 3 6 26 20 4 26
100.0 58.9 1.8 3.6 15.5 11.9 2.4 15.5

93 66 2 4 9 5 3 13
100.0 71.0 2.2 4.3 9.7 5.4 3.2 14.0

55 20 1 5 11 12 3 8

100.0 36.4 1.8 9.1 20.0 21.8 5.5 14.5
254 164 6 11 22 21 5 45

100.0 64.6 2.4 4.3 8.7 8.3 2.0 17.7
305 200 5 10 32 28 7 52

100.0 65.6 1.6 3.3 10.5 9.2 2.3 17.0
97 50 4 10 10 10 4 14

100.0 51.5 4.1 10.3 10.3 10.3 4.1 14.4
127 84 5 12 20 19 5 27

100.0 66.1 3.9 9.4 15.7 15.0 3.9 21.3
191 110 4 8 19 16 6 25

100.0 57.6 2.1 4.2 9.9 8.4 3.1 13.1
81 54 0 0 2 3 0 14

100.0 66.7 0.0 0.0 2.5 3.7 0.0 17.3
64 49 3 6 12 9 2 12

100.0 76.6 4.7 9.4 18.8 14.1 3.1 18.8
164 103 2 4 10 6 4 22

100.0 62.8 1.2 2.4 6.1 3.7 2.4 13.4
173 98 4 10 20 23 5 32

100.0 56.6 2.3 5.8 11.6 13.3 2.9 18.5

合計 食の豊か

さ

文化・芸

術、ス

ポーツの

環境

学習の機

会・環境

市民の人

がら

地域ごと

の多様性

その他 無回答

402 86 16 16 55 33 13 15
100.0 21.4 4.0 4.0 13.7 8.2 3.2 3.7

227 44 9 13 26 18 7 11
100.0 19.4 4.0 5.7 11.5 7.9 3.1 4.8

168 39 5 3 27 15 5 4
100.0 23.2 3.0 1.8 16.1 8.9 3.0 2.4

93 21 4 2 14 12 4 1
100.0 22.6 4.3 2.2 15.1 12.9 4.3 1.1

55 13 2 2 6 3 0 2

100.0 23.6 3.6 3.6 10.9 5.5 0.0 3.6
254 52 10 12 35 18 9 12

100.0 20.5 3.9 4.7 13.8 7.1 3.5 4.7
305 65 12 14 41 27 8 7

100.0 21.3 3.9 4.6 13.4 8.9 2.6 2.3
97 21 4 2 14 6 5 8

100.0 21.6 4.1 2.1 14.4 6.2 5.2 8.2
127 36 5 5 26 11 0 0

100.0 28.3 3.9 3.9 20.5 8.7 0.0 0.0
191 37 9 8 22 18 6 9

100.0 19.4 4.7 4.2 11.5 9.4 3.1 4.7
81 13 2 3 7 4 7 5

100.0 16.0 2.5 3.7 8.6 4.9 8.6 6.2
64 21 2 3 14 7 0 1

100.0 32.8 3.1 4.7 21.9 10.9 0.0 1.6
164 27 7 6 17 5 8 10

100.0 16.5 4.3 3.7 10.4 3.0 4.9 6.1
173 38 7 7 24 21 5 3

100.0 22.0 4.0 4.0 13.9 12.1 2.9 1.7

Q7　下関市の魅力

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

現在の居住地 下関市内

下関市外

全体

性別 男性

女性

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

現在の居住地 下関市内

下関市外

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

性別 男性

女性

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

Q7　下関市の魅力

出身地でみると、“山口県内の下関市以外の市町”の方は、“下関市内”や“山口県外”の方

と比べ「⾃然の豊かさ」の割合が 20 ポイント以上低い一方で、「買い物の利便性」「公共交

通機関の利便性」については 10 ポイント以上高い。 
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Ｑ８ 将来、下関市に住みたいか 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 住みたい 住みたく

ない

わからな

い

無回答

402 64 164 173 1
100.0 15.9 40.8 43.0 0.2

227 31 101 94 1
100.0 13.7 44.5 41.4 0.4

168 30 63 75 0
100.0 17.9 37.5 44.6 0.0

93 33 21 39 0
100.0 35.5 22.6 41.9 0.0

55 6 16 33 0
100.0 10.9 29.1 60.0 0.0

254 25 127 101 1
100.0 9.8 50.0 39.8 0.4

305 55 120 130 0
100.0 18.0 39.3 42.6 0.0

97 9 44 43 1
100.0 9.3 45.4 44.3 1.0

127 39 25 63 0
100.0 30.7 19.7 49.6 0.0

191 21 79 91 0
100.0 11.0 41.4 47.6 0.0

81 4 59 18 0
100.0 4.9 72.8 22.2 0.0

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町
山口県外

現在の居住地 下関市内

下関市外

性別 男性

女性

Q8　将来、下関市に住みたいか
【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

「住みたい」について性別でみると、“男性”の 13.7％に対し、“女性”は 17.9％と

割合が高い。 

 

 

「住みたくない」について出身地でみると、“下関市内”の 22.6％、“山口県内の下関市

以外の市町”の 29.1％に対し、“山口県外”は 50.0％と割合が高い。 

15.9%

40.8%

43.0%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

住みたい

住みたくない

わからない

無回答

(n=402)
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Ｑ８-１ 住みたくない主な理由 【ＳＡ】 

★Ｑ８で下関市に「住みたくない」と回答した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 生まれ

育った場

所でない

から

希望する

進学先や

就職先

がないか

ら

まち自体

に魅力が

ないから

交通など

生活の利

便性がよ

くないか

ら

自分が

活躍でき

る機会や

場所がな

いから

その他 無回答

164 32 35 35 44 9 9 0
100.0 19.5 21.3 21.3 26.8 5.5 5.5 0.0

101 21 22 24 22 8 4 0
100.0 20.8 21.8 23.8 21.8 7.9 4.0 0.0

63 11 13 11 22 1 5 0
100.0 17.5 20.6 17.5 34.9 1.6 7.9 0.0

21 1 7 3 5 3 2 0
100.0 4.8 33.3 14.3 23.8 14.3 9.5 0.0

16 4 3 2 5 0 2 0

100.0 25.0 18.8 12.5 31.3 0.0 12.5 0.0
127 27 25 30 34 6 5 0

100.0 21.3 19.7 23.6 26.8 4.7 3.9 0.0
120 23 27 22 34 8 6 0

100.0 19.2 22.5 18.3 28.3 6.7 5.0 0.0
44 9 8 13 10 1 3 0

100.0 20.5 18.2 29.5 22.7 2.3 6.8 0.0
25 7 6 3 5 3 1 0

100.0 28.0 24.0 12.0 20.0 12.0 4.0 0.0
79 16 21 14 21 5 2 0

100.0 20.3 26.6 17.7 26.6 6.3 2.5 0.0
59 9 8 18 18 1 5 0

100.0 15.3 13.6 30.5 30.5 1.7 8.5 0.0

現在の居住地 下関市内

下関市外

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

性別 男性

女性

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

Q8-1　住みたくない主な理由

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

19.5%

21.3%

21.3%

26.8%

5.5%

5.5%

0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

生まれ育った場所でないから

希望する進学先や就職先がないから

まち自体に魅力がないから

交通など生活の利便性がよくないから

自分が活躍できる機会や場所がないから

その他

無回答

(n=164)

「交通など生活の利便性がよくないから」を性別でみると、“男性”の 21.8％に対し、

“女性”は 34.9％と割合が高い。 

 

 

「まち自体に魅力がないから」を出身地で

みると、“山口県外”は 23.6％と、他の出

身地に比べ割合が高い。 

 

「まち自体に魅力がないから」を現在の居住

地でみると、“下関市外”は 29.5％と、

“下関市内”の 18.3％に比べ割合が高い。 

具体的な内容として「遊び場」

「買い物環境」「雇用環境」

「交通」「住民の人がら」に関

する回答がみられる。 
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Ｑ９ 下関市に定住・移住するため下関市が実施すべき取組やアイデア 【ＦＡ】 

○200 人から 245 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

27.3%

19.6%

13.5%

5.7%

3.7%

3.3%

3.3%

2.4%

2.0%

2.0%

8.6%

8.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

道路・交通

遊び・レジャー、イベント

お店・商業施設

活性化・発展

人口・定住

自然・環境

子育て・教育

街灯

観光

雇用・産業

その他

ない

(回答者＝200)
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【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

道路・交通 67 件 

 

◇北九州市や山陽小野田市など、近隣の県・市への通勤がしやすいような交通の整備 

◇電車の本数や駅の数を増やしてほしい 

◇新幹線が下関駅に停車するようにする 

◇サンデン交通に加えて市営のバスを走らせてほしい 

◇ライドシェアリングなどのサービスを展開し地区内の移動を容易にする 

◇下関市街と吉見を結ぶ七曲りと呼ばれる道の幅を増やす 

◇道路の凸凹の修理、横断歩道の段差の改善 

◇スマートシティのような車がなくても過ごせるような利便性のある街を目指して欲しい 

◇徒歩 10 分圏内でバス停や駅がない各施設、名所行きのシャトルバスを一日数本でいいの

で実施する 

遊び・レジャー、イベント 48 件 

 

◇遊べる場所を増やす 

◇大規模じゃなくてももう少し遊べるところがほしい 

◇子どもたちが遊べるところを増やして欲しい 

◇祭りやフリーマーケットなどの大きなイベントを人が集まりそうな内容で行えば県外か

らの参加者なども集めれるのではないか 

◇マルシェ 

◇娯楽施設を増やす 

お店・商業施設 33 件 

 

◇夕方以降のカフェなど、仕事終わりの夜に心のよりどころのある場所作り 

◇星野リゾートなどの宿泊施設の増設 

◇シーモールも内部のお店がどんどん閉店してきてて、閑散を感じるので若者がショッピ

ングを楽しめるような店舗を導入してほしいです 

◇下関駅周辺の商業施設の洋服店と飲食店の充実 

◇買い物難民対策 

活性化・発展 14 件 

 

◇唐戸エリアの活性化 

◇吉見駅周辺の活性化 

◇角島周辺の開発をするべきだと思う 

◇下関駅周辺を発展させる 

◇もっと都会にするべき 

人口・定住 ９件 

 

◇空き家対策で U ターン、Ⅰターンを積極的にして、人口をふやす 

◇定住促進の補助金 (引越、居住、出産費用などの補助) 

◇住まいの提案や、家賃の補助があると良い 

◇住みやすい環境を整える 

自然・環境 ８件 

 

◇風を利用した何か 

◇自然を生かしたアクティビティを増やす 

◇海がキレイなままであればありがたいです 

◇ペットボトルの回収を隔週でなく毎週にすること 



 

- 49 - 

主な意見 件数 

子育て・教育 ８件 

 

◇幼稚園、保育園を増やす。こども園が多くなりがちだけど、そのものの園があってもいい

と思う 

◇保育園の受け入れのややこしさを改善してできるだけ多くの子供を園に通わせれるよう

にしてあげて欲しいです 

◇若者世代、特に子育て世帯を念頭に、住宅購入や子育て・教育にかかる費用の一部を行政

が負担する制度 

◇父子家庭にも、何か所得が低い人は、手助けをしてあげるべきだと思いました 

◇明石市のような子育て支援政策 

街灯 ６件 

 

◇明かりを増やす 

◇街灯を増やす 

◇下関市立大学周辺のインフラ(街灯など)整備 

観光 ５件 

 

◇楽しめる観光地が欲しい 

◇観光客が訪れたくなるような 施設などをもっと建設すべき 

◇下関市は海産物が豊富であり、また歴史的な建造物や観光スポットも多くあります。これ

らを活用した観光業の振興により、地域経済の活性化を図ることができます 

雇用・産業 ５件 

 

◇市内への企業誘致や起業支援を通じた雇用機会の確保 

◇就職後の奨学金の返納免除制度の領域の拡大 

◇外部からのアルバイトを必要とする人々を支援するウェブサイトやソフトウェアを作成 

◇IT 産業の誘致 

その他 21 件 

 

◇武道館で大人向けに武道教室を開催してほしい 

◇北九州市という大きな都市が近くにあるので、そこ連携したまちづくりができたら下関

により賑わいが生まれるのかと思う 

◇いろいろな情報がもっと集まり、市民に発信される環境が欲しい 

◇地域住民同士が交流し、地域コミュニティを形成することで、地域の魅力を高めることが

できます 

◇福利厚生の充実 

◇市民の暮らしを理解して政策をやってほしい 

ない 21 件 
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Ⅲ 卒業後の進路について 

Ｑ10 卒業後に希望する進路 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

合計 進学する

（大学院

等）

就職する 起業する 家業を継

ぐ・手伝

う

専業主

婦・主夫

になる

わからな

い

その他 無回答

402 47 311 4 2 3 31 2 2
100.0 11.7 77.4 1.0 0.5 0.7 7.7 0.5 0.5

227 27 172 2 1 2 22 0 1
100.0 11.9 75.8 0.9 0.4 0.9 9.7 0.0 0.4

168 20 134 1 0 1 9 2 1
100.0 11.9 79.8 0.6 0.0 0.6 5.4 1.2 0.6

93 5 71 2 1 3 9 1 1
100.0 5.4 76.3 2.2 1.1 3.2 9.7 1.1 1.1

55 6 46 0 1 0 2 0 0

100.0 10.9 83.6 0.0 1.8 0.0 3.6 0.0 0.0
254 36 194 2 0 0 20 1 1

100.0 14.2 76.4 0.8 0.0 0.0 7.9 0.4 0.4
305 38 234 4 0 3 22 2 2

100.0 12.5 76.7 1.3 0.0 1.0 7.2 0.7 0.7
97 9 77 0 2 0 9 0 0

100.0 9.3 79.4 0.0 2.1 0.0 9.3 0.0 0.0
127 16 97 0 1 1 11 0 1

100.0 12.6 76.4 0.0 0.8 0.8 8.7 0.0 0.8
191 22 150 4 1 1 11 2 0

100.0 11.5 78.5 2.1 0.5 0.5 5.8 1.0 0.0
81 9 62 0 0 1 9 0 0

100.0 11.1 76.5 0.0 0.0 1.2 11.1 0.0 0.0
64 8 51 2 1 1 0 1 0

100.0 12.5 79.7 3.1 1.6 1.6 0.0 1.6 0.0
164 22 126 2 0 2 11 1 0

100.0 13.4 76.8 1.2 0.0 1.2 6.7 0.6 0.0
173 17 133 0 1 0 20 0 2

100.0 9.8 76.9 0.0 0.6 0.0 11.6 0.0 1.2

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町
山口県外

現在の居住地 下関市内

下関市外

性別 男性

女性

Q10 卒業後に希望する進路
【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

11.7%

77.4%

1.0%

0.5%

0.7%

7.7%

0.5%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

進学する（大学院等）

就職する

起業する

家業を継ぐ・手伝う

専業主婦・主夫になる

わからない

その他

無回答

(n=402)

「就職する」について性別でみると、“男性”の 75.8％に対し、“女性”は 79.8％とや

や割合が高い。 

 

 

「就職する」について出身地でみると、“下関市内”の 76.3％、“山口県外”の 76.4％

に対し、“山口県内の下関市以外の市町”は 83.6％と割合が高い。 
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Ｑ11 卒業後の進学・就職希望地 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

13.2%

4.7%

36.3%

45.0%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

下関市内

山口県内の下関市以外の市町

山口県外

わからない

無回答

(n=402)

合計 下関市

内

山口県

内の下関

市以外の

市町

山口県

外

わからな

い

無回答

402 53 19 146 181 3
100.0 13.2 4.7 36.3 45.0 0.7

227 18 10 81 116 2
100.0 7.9 4.4 35.7 51.1 0.9

168 32 9 64 62 1
100.0 19.0 5.4 38.1 36.9 0.6

93 38 2 17 35 1
100.0 40.9 2.2 18.3 37.6 1.1

55 2 14 11 28 0

100.0 3.6 25.5 20.0 50.9 0.0
254 13 3 118 118 2

100.0 5.1 1.2 46.5 46.5 0.8
305 46 11 111 134 3

100.0 15.1 3.6 36.4 43.9 1.0
97 7 8 35 47 0

100.0 7.2 8.2 36.1 48.5 0.0
127 26 8 35 56 2

100.0 20.5 6.3 27.6 44.1 1.6
191 21 11 67 92 0

100.0 11.0 5.8 35.1 48.2 0.0
81 6 0 43 32 0

100.0 7.4 0.0 53.1 39.5 0.0
64 36 3 9 16 0

100.0 56.3 4.7 14.1 25.0 0.0
164 5 6 87 66 0

100.0 3.0 3.7 53.0 40.2 0.0
173 12 10 50 98 3

100.0 6.9 5.8 28.9 56.6 1.7

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

現在の居住地 下関市内

下関市外

下関市のまち

の満足度

満足

ふつう

不満

性別 男性

女性

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

Q11　卒業後の進学・就職希望地

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

具体的な内容として「周南市」

「防府市」「山口市」「岩国

市」といった回答がみられる。 

 

「下関市内」について性別でみると、“男性”の 7.9％に対し、“女性”は 19.0％と割合

が高い。 

 

将来下関市に“住みたくない”方についてみると、“下関市内”の 3.0％、“山口県内の

下関市以外の市町”の 3.7％に対し、“山口県外”が 53.0％と割合が高い。 
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★「山口県外」と回答した方の具体的な記述整理結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

2.5%

2.5%

23.1%

2.5%

12.4%

7.4%

0.0%

56.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

(回答者＝121)

回答者＝121 回答数 割　合 備　考

国外 3 2.5%

北海道・東北 3 2.5%

関東 28 23.1% うち東京都の回答数が22（18.2％）

中部 3 2.5%

近畿 15 12.4%

中国 9 7.4%

四国 0 0.0%

九州・沖縄 68 56.2% うち福岡県の回答数が42（34.7％）

その他 1 0.8%
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Ｑ11 進学・就職希望地を選んだ主な理由 【ＦＡ】 

★Q11 で「わからない」以外を選択した方を対象 

○167 人から 186 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ※回答者に占める割合を示しています 

39.5%

16.2%

10.8%

9.0%

10.8%

5.4%

17.4%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

地元、現在の居住地、家族がいる

雇用、就業

都会、にぎわい

利便性

住みやすさ、良い、好き

教育・進学、自己研鑽

その他

ない、わからない

(回答者＝167)
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★Q11 で「下関市内」と回答した方 

○40 人から 42 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

地元、現在の居住地、家族がいる 15 件 

 

◇上京などするより、地元で就職したいと思ったのと市内だと通いやすいから 

◇自分の住んでいる地域に貢献したいから 

◇主婦で家族が下関にいる 

雇用、就業 ４件 

 

◇保育士になるため 

◇山口県で教師をしたいと思ったから 

◇働いて自立しようと思うから 

住みやすさ、良い、好き 10 件 

 

◇住みやすく優しい人が多いから 

◇好きだから 

◇下関が良いと感じた為 

教育・進学、自己研鑽 ４件 

 
◇家から近く、学習をするのに良い環境があったから 

◇下関の大学に通っているのでそのまま大学院に進学します 

その他 ８件 

 

◇災害がない 

◇下関市内から出るか今の所考えてない 

◇人の流動が少なく知り合いがたくさんいるから 

ない、わからない １件 
  

37.5%

10.0%

0.0%

0.0%

25.0%

10.0%

20.0%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40%

地元、現在の居住地、家族がいる

雇用、就業

都会、にぎわい

利便性

住みやすさ、良い、好き

教育・進学、自己研鑽

その他

ない、わからない

(回答者＝40)
※回答者に占める割合を示しています 
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★Q11 で「山口県内の下関市以外の市町」と回答した方 

○10 人から 10 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

地元、現在の居住地、家族がいる ６件 

 

◇地元で慣れた土地だから 

◇出身地 

◇実家が近いから 

雇用、就業 ２件 

 
◇山口県内で働きたい 

◇山口県で教員になりたいから 

住みやすさ、良い、好き ２件 

 
◇住み慣れた好きな街だから 

◇山口県が好きだから 

 

  

※回答者に占める割合を示しています 

54.5%

18.2%

0.0%

0.0%

18.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

地元、現在の居住地、家族がいる

雇用、就業

都会、にぎわい

利便性

住みやすさ、良い、好き

教育・進学、自己研鑽

その他

ない、わからない

(回答者＝10)
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★Q11 で「山口県外」と回答した方 

○117 人から 134 件の回答がありました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【主な意見一覧】 

主な意見 件数 

地元、現在の居住地、家族がいる 45 件 

 

◇地元でよく知っているから 

◇出身地だから 

◇実家に近いため、時々親の様子見に行けるから 

雇用、就業 21 件 

 

◇働きたい職場があるから 

◇下関市の給料が低くて仕事の種類が少ない 

◇下関市から近く優良企業が多いため、下関市に住みながら通勤するイメージが付きやす

いから 

都会、にぎわい 18 件 

 

◇大きな町はチャンスが多いと思います 

◇下関より都会だから 

◇にぎやかな所が好きだから 

利便性 15 件 

 

◇利便性が高いから 

◇交通の利便性が良いから 

◇便利だからです 

  

※回答者に占める割合を示しています 

38.5%

17.9%

15.4%

12.8%

5.1%

4.3%

17.9%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

地元、現在の居住地、家族がいる

雇用、就業

都会、にぎわい

利便性

住みやすさ、良い、好き

教育・進学、自己研鑽

その他

ない、わからない

(回答者＝117)
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主な意見 件数 

住みやすさ、良い、好き ６件 

 

◇福岡の生活式が好きなので 

◇住みやすい 

◇良いから 

教育・進学、自己研鑽 ５件 

 

◇学びたいことがあるから 

◇北海道の大学院に進学したいから 

◇資格取得のため 

その他 21 件 

 

◇知り合いがいるから 

◇長い歴史がある 

◇遊ぶところもたくさんあるから 

◇水産業が盛んであり、関東地方に近く、それほど人口が多くないため 

◇県外に出たいと思っていたから 

◇関東に行きたいから 

ない、わからない ３件 
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Ｑ12 就職先を探す際や起業をする際重視すること 【ＭＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10.0%

9.0%

21.6%

39.6%

24.1%

27.4%

23.9%

4.0%

26.1%

3.0%

1.2%

5.7%

11.7%

8.2%

5.7%

0.7%

1.5%

9.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

⼤企業・有名企業である

企業や業界の成⻑が⾒込める

⼈や地域のためになる

仕事の内容にやりがいがある

⾃分の技術や資格を活かせる

⾼収⼊である

残業が少ない、休みがとりやすい

性別や出身等による格差がない

職場の労働環境が良い

勤務地周辺の施設が充実している

テレワークなど多様な働き方ができる

先輩や友⼈など仲間がいる

通勤が便利である

居住地や出身地に近い

自分の趣味・嗜好・推し活と関係が深い

リスキリングなどでキャリアアップ

その他

無回答

(n=402)
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合計 ⼤企業・

有名企

業である

企業や業

界の成⻑

が⾒込め

る

⼈や地域

のために

なる

仕事の内

容にやり

がいがあ

る

⾃分の技

術や資格

を活かせ

る

⾼収⼊

である

残業が

少ない、

休みがと

りやすい

性別や出

身等によ

る格差が

ない

職場の労

働環境

が良い

402 40 36 87 159 97 110 96 16 105
100.0 10.0 9.0 21.6 39.6 24.1 27.4 23.9 4.0 26.1

227 28 26 48 86 49 63 47 4 50
100.0 12.3 11.5 21.1 37.9 21.6 27.8 20.7 1.8 22.0

168 12 10 37 72 48 45 46 12 54
100.0 7.1 6.0 22.0 42.9 28.6 26.8 27.4 7.1 32.1

93 8 5 22 29 20 24 31 2 27
100.0 8.6 5.4 23.7 31.2 21.5 25.8 33.3 2.2 29.0

55 1 2 12 29 12 11 12 2 14

100.0 1.8 3.6 21.8 52.7 21.8 20.0 21.8 3.6 25.5
254 31 29 53 101 65 75 53 12 64

100.0 12.2 11.4 20.9 39.8 25.6 29.5 20.9 4.7 25.2
305 33 29 63 122 72 87 74 10 83

100.0 10.8 9.5 20.7 40.0 23.6 28.5 24.3 3.3 27.2
97 7 7 24 37 25 23 22 6 22

100.0 7.2 7.2 24.7 38.1 25.8 23.7 22.7 6.2 22.7
64 8 7 20 29 16 10 18 3 19

100.0 12.5 10.9 31.3 45.3 25.0 15.6 28.1 4.7 29.7
164 17 14 30 61 36 61 30 6 38

100.0 10.4 8.5 18.3 37.2 22.0 37.2 18.3 3.7 23.2
173 15 15 37 69 45 39 48 7 48

100.0 8.7 8.7 21.4 39.9 26.0 22.5 27.7 4.0 27.7

合計 勤務地

周辺の施

設が充

実してい

る

テレワー

クなど多

様な働き

方ができ

る

先輩や友

⼈など仲

間がいる

通勤が

便利であ

る

居住地や

出身地に

近い

自分の趣

味・嗜

好・推し

活と関係

が深い

リスキリ

ングなど

でキャリ

アアップ

その他 無回答

402 12 5 23 47 33 23 3 6 37
100.0 3.0 1.2 5.7 11.7 8.2 5.7 0.7 1.5 9.2

227 9 3 14 18 20 15 0 2 25
100.0 4.0 1.3 6.2 7.9 8.8 6.6 0.0 0.9 11.0

168 2 2 9 28 13 8 3 4 10
100.0 1.2 1.2 5.4 16.7 7.7 4.8 1.8 2.4 6.0

93 0 1 4 17 8 4 1 3 7
100.0 0.0 1.1 4.3 18.3 8.6 4.3 1.1 3.2 7.5

55 1 1 3 3 6 1 1 1 8

100.0 1.8 1.8 5.5 5.5 10.9 1.8 1.8 1.8 14.5
254 11 3 16 27 19 18 1 2 22

100.0 4.3 1.2 6.3 10.6 7.5 7.1 0.4 0.8 8.7
305 11 2 19 40 28 21 1 4 23

100.0 3.6 0.7 6.2 13.1 9.2 6.9 0.3 1.3 7.5
97 1 3 4 7 5 2 2 2 14

100.0 1.0 3.1 4.1 7.2 5.2 2.1 2.1 2.1 14.4
64 1 0 4 14 6 5 0 1 3

100.0 1.6 0.0 6.3 21.9 9.4 7.8 0.0 1.6 4.7
164 3 4 9 21 10 12 0 1 18

100.0 1.8 2.4 5.5 12.8 6.1 7.3 0.0 0.6 11.0
173 8 1 10 12 17 6 3 4 15

100.0 4.6 0.6 5.8 6.9 9.8 3.5 1.7 2.3 8.7

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

性別 男性

女性

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

現在の居住地 下関市内

下関市外

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

【単　位】

上段：実数（人）

下段：割合（％）

全体

性別 男性

女性

出身地 下関市内

山口県内の

下関市以外の市町

山口県外

将来下関市に

住みたいか

住みたい

住みたくない

わからない

現在の居住地 下関市内

下関市外

Q12　就職先を探す際や起業をする際重視すること

Q12　就職先を探す際や起業をする際重視すること

 

性別でみると、“女性”は“男性”と比べ「仕事の内容にやりがいがある」「残業が少ない、休み

がとりやすい」「職場の労働環境が良い」「通勤が便利である」の割合が５ポイント以上高い。 

特に「職場の労働環境が良い」は“男性”を 10 ポイント以上上回っている。 

  

 

 

「⼈や地域のためになる」について、将来下関市に“住みたい”方は 31.3％と、“住みたくない”

方の 18.3％、“わからない”方の 21.4％と比べ 10 ポイント前後上回っている。 
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第５章 共通設問比較 

Ⅰ 中学・高校・大学共通設問 

① 将来、下関市に住みたいか（中学Ｑ５、高校Ｑ７、大学Ｑ８） 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.2%

25.5%

15.9%

15.5%

22.0%

40.8%

61.3%

51.7%

43.0%

0.1%

0.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学生(n=1,675)

高校生(n=1,217)

大学生(n=402)

住みたい 住みたくない わからない 無回答

年代が上がるほど「住みたくない」割合が高くなっている。 
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Ⅱ 中学・高校共通設問 

② 住みたい主な理由（中学Ｑ５－１、高校Ｑ７－１） 【ＳＡ】 

★①で下関市に「住みたい」を選択した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.7%

3.4%

7.7%

22.7%

4.1%

5.2%

1.3%

61.3%

3.2%

9.0%

13.5%

4.2%

6.8%

1.9%

0% 20% 40% 60% 80%

家族や友人がいるから

市内に働きたい会社や

仕事があるから

買い物や交通など、

生活が便利だから

下関市の自然や文化などが

好きだから

下関市に住んでいる

人が好きだから

その他

無回答

中学生(n=388) 高校生(n=310)

「下関市の自然や文化などが好きだ

から」の割合は、“中学生”と比べ

“高校生”が 9.2 ポイント低い。 

「家族や友人がいるから」の割合は、“中学生”と比べ“高校生”が

5.6 ポイント高い。 
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③ 大人になった時に住みたい場所（中学Ｑ５－２、高校Ｑ７－２） 【ＳＡ】 

★①で下関市に「住みたくない」を選択した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★「山口県外」と回答した方の具体的な記述整理結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.0%

2.6%

31.3%

2.6%

20.3%

4.7%

1.0%

43.8%

4.2%

7.4%

0.7%

18.8%

0.0%

22.8%

5.4%

0.7%

46.3%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

国外

北海道・東北

関東

中部

近畿

中国

四国

九州・沖縄

その他

中学生(n=192) 高校生(n=149)

5.0%

5.2%

89.6%

89.6%

5.4%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学生(n=259)

高校生(n=268)

山口県内の下関市以外の市町 山口県外 無回答

※回答者に占める割合を示しています 

「関東」の割合は、“中学生”と比

べ“高校生”が 12.5 ポイント低い。 

「国外」の割合は、“中学生”と比

べ“高校生”が 4.6 ポイント低い。 
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④ 住みたい場所を選んだ主な理由（中学Ｑ５－３、高校Ｑ７－３） 【ＳＡ】 

★①で下関市に「住みたくない」を選択した方を対象 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.7%

23.9%

11.6%

6.6%

5.4%

5.8%

14.3%

2.7%

30.6%

25.7%

12.3%

6.3%

3.0%

6.3%

9.7%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40%

にぎやかな場所で暮らしたいから

将来の進路の選択肢を増やしたいから

多様な人と触れ合いたいから

最新の知識や情報を得たいから

自然環境が豊かな場所で暮らしたいから

未知の文化や生活に触れたいから

その他

無回答

中学生(n=259) 高校生(n=268)
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⑤ 下関市の自慢できること・魅力（中学Ｑ３、高校Ｑ５） 【MＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.8%

8.5%

30.9%

4.8%

15.0%

3.0%

21.1%

34.4%

5.3%

4.3%

32.9%

12.8%

3.5%

1.6%

63.5%

4.8%

25.0%

4.3%

11.8%

1.4%

17.0%

32.5%

2.2%

3.4%

19.6%

10.7%

3.9%

2.7%

0% 20% 40% 60% 80%

自然が豊か

遊び場が多い

お祭りなどのイベント

お店の数や種類が多い

電車やバスを利用しやすい

まちがにぎわっている

まちの雰囲気がいい

食べ物が美味しい

文化やスポーツ活動が盛ん

勉強や学習がしやすい

親切な人が多い

地域ごとの魅力がある

その他

無回答

中学生(n=1,675) 高校生(n=1,217)

「お祭りなどのイベント」の割合

は、“中学生”と比べ“高校生”が

5.9 ポイント低い。 

「親切な人が多い」の割合は、“中

学生”と比べ“高校生”が 13.3 ポイ

ント低い。 

「自然が豊か」の割合は、“中学生”と比べ

“高校生”が 4.7 ポイント高い。 
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⑥ 下関市が好きか（中学Ｑ４、高校Ｑ６） 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ⅲ 高校・大学共通設問 

⑦ 下関市のまちの満足度（高校Ｑ４、大学Ｑ６） 【ＳＡ】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.3%

9.5%

25.1%

22.1%

42.6%

47.5%

6.9%

13.7%

3.8%

6.5%

0.3%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校生(n=1,217)

大学生(n=402)

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

38.6%

24.7%

54.6%

62.4%

5.1%

9.0%

1.4%

2.4%

0.4%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

中学生(n=1,675)

高校生(n=1,217)

とても好きだ まあまあ好き あまり好きではない 好きではない 無回答

『好き』の割合は、“中学生”の 93.2％と比べ“高校生”は

87.1％と 6.1 ポイント低い。 

『満足』の割合は、“高校生”の 46.4％と比べ“大学生”は

31.6％と 14.8 ポイント低い。 


